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JEGYZETEK A SZEGEDI TÉLI TÁRLATRÓL 

Valamiféle „hivatalos" értékelésre nem vállalkozhat ez a néhány sor, inkább 
csak arról szólhat: mit ad a helyi viszonyokkal is még csak most ismerkedő nem 
szakember számára ez a kiállítás. 

Az első élmény talán a meglepetésé. Harminchárom kép és két rézdomborítás: 
ennyi a kiállított anyag. Ha érdemleges mű nincs több, akkor — bár ha nem is öröm-
mel — csak helyeselheti a látogató a bíráló bizottság szigorát. De vajon egészen bizo-
nyos, hogy csak erről van szó? Vannak jelek, amelyek másról is beszélnek. 

Maradandó élményt leginkább talán Stefániái Edit: Fonál c. guache-képe és 
Fischer Ernő Domboldal c. olajfestménye kelt. A Fonál határozott szerkezeti tagolt-
ságú és mégis könnyed ritmikájú kompozíciójának egyiptomi szobrok tartását idéző 
emberalakjai a kultúrateremtés ethoszát sugallják. A kép a mindennapok tevékeny-
ségét emeli a szertartás magaslatára — a határozott formák s a f inom vonalak 
kettőssége, az egyszerű fekete, barna, sötétsárga és fehér színek nyugodt váltakozása 
fegyelmezett s mégis inkább derűs világot teremt. 

A szigorú szerkesztés, a térbeli elrendezés igénye még határozottabban mutat-
kozik meg Fischer Ernő igényes formakultúrájú vásznán. Erőteljes, tömör szín-
foltjai szinte tapinthatóvá teszik a megjelenített táj mélységi tagolódását,. határozott 
Eélkörívű dombhajlátai előtt a házak négyszögeinek, fák gömbjeinek s a magasba 
nyúló, csaknem függőleges vonalainak zárt világában minden „a helyén" van. 
Komoly, sötét összhatású színvilágát azonban feszültséggel tölti meg egy-egy harsány 
sárga színfolt: a rend nem egyhangú ezen a képen, a konszonancia nem belső disz-
szonanciák megformálva-legyőzése nélkül jött létre. 

A határozott térbeliségre, a — korunkban annyira szükséges — rendteremtésre, 
a dolgok szigorú, szinte geometriai megformálására irányuló törekvés másoknál is 
megfigyelhető: legtisztábban talán Sági József egymásnak más-más oldalukat mutató 
tetők hajlatát-szögletét egységbe formáló Gyár c. temperaképén. De ugyanezt a 
törekvést mutatják pl. Dér István: Udvarvége és Zombori László: Szénhordó c. 
munkái, Pintér József képei; Fontos Sándor Betakarítás c. festményén is megfi-
gyelhetők ilyen elemek, sőt, Dénes János erőteljes vonalvezetésű, szinte fametszet-
szerűen éles kontrasztokkal megoldott Szeged c. szénrajza sem áll távol ezektől a 
törekvésektől. Az irányzat azonban nem látszik mindegyiküknek egyaránt „a testére 
szabott"-nák. Fontosnál a lenyugvó napkorong vöröse körül örvénylőn kavargó 
sárgás kukoricaszárak és fekete gallyak nyugtalan színvilága (Alkonyat c. művén) 
megkapóbb, mint a Betakarítás monumentalitásig nőni így sem tudó alakjainak 
merev szabályossága, Dérnél is kárpótol az esetleg kevésbé határozott szerkezetért 
a Tokaji táj színben-vonalban egyaránt lendületesebb, dinamikusabb: élőbb és 
érdekesebb világa. 

Természetesen szerepelnek merőben más irányokat képviselő alkotások is. 
Ilyenek többek között Vinkler László művei is — melyek azonban aligha legújabb 
vagy legjobb alkotásai közül valók (a naturális ábrázolásnál sokkal többet nem 
nyújtó A festő s a borongós levegőjével távolról kissé a századforduló hangulatát 
idéző Forum Romanum). Megint más színt hoz Cs. Pataj Mihály mozgalmas Párizsi 
utcája — de itt is elmondható, hogy ennél lényegesen jobbak szerepeltek legutóbbi 
kiállításán. (Ezek azok a mozzanatok, melyek a zsűri szigorú — a műveknek csak 
kb. 10 %-át átvevő - tevékenységével kapcsolatban nem annyira az igényességre, 
mint inkább bizonyos szűk szempontúságra engednek következtetni.) Vlasics Károly 
kulturáltan, szépen megfestett képe ugyancsak korábbi irányzatokkal - leginkább 
talán Rudnay korábbi festményeivel — tart rokonságot, a három képpel is szereplő 
Erdélyi Mihály naiv látásmódja, kavargó, friss színei megint más jelleget képviselnek 
(talán a tokaji Tisza-part ábrázolása kap meg közülük leginkább mozgalmasságával). 
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A helyi színeket, az alföldi, vagy közelebbről szegedi jegyeket kevéssé viseli 
magán a tárlat: az említettek között leginkább Vlasics és Fontos vásznain mutat-
hatók ki ilyen sajátságok, mellettük Dorogi Imre tájképe, Nyilasi Imre Tél a Tiszán-
ja, Papp György Asszony köcsöggel c. képe emelhető ki ezzel kapcsolatban. De aligha 
központi kérdésről van itt szó: a táguló világ szükségképpen emeli magasabbra, a 
közvetlen látkörön túlra az ember, a művész tekintetét, ez pedig természetszerűen 
vonja maga után a helyi színek ritkulását, a sajátosan tájegységekhez kötött látás-
módok érvényesülésének korlátozódását a festészet világában is. 

Külön kell még szólni Tóth Sándor rézdomborításairól. Nem csupán azért, 
mert — elsősorban a lüktető ritmust tiszta harmóniává csöndesítő szép Tavaszi 
futtatás — mindenképpen a tárlat értékesebb alkotásai közé tartozik, hanem azért is, 
mert egyedüli képviselője egy másik műfajnak. A szobrok már teljesen hiányoznak 
erről a kiállításról — s nem tudjuk pontosan: miért. Stefániái Edit is szobrász, 
Tóth Sándor is az — a külső feltételek hiányoznak talán ahhoz, hogy ilyen művek 
is szülessenek Szegeden? A kívülálló nem tudja eldönteni. Csupán annyit mondhat: 
hiányt érez, s jó volna, ha a legközelebbi tárlatról nem kellene ezzel a részbeni 
hiányérzettel távoznia. 

TAMÁS ATTILA 

Fischer Ernő: Domboldal 
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